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До зловісно відомих періодів 
на кшталт «темних віків», 
«лисенківщини», «коричневої 
чуми» та інших може додатися 
ще один, не менш загрозливий і 
для науки,  і для розвитку люд-
ства, і, на жаль, для майбут-

нього нашої країни.

Після інавгурації президента США 
Дональда Трампа «країна мрій і 
можливостей» зі славетними ін-
ституціями, які мають бути опо-
рою демократії, стає територією 
маячні й соціальних експеримен-
тів. Трамп втілює в життя популіст-
ські передвиборчі гасла, серед яких 
скорочення витрат на підтримку 
демократії у світі, закриття Депар-
таменту освіти, масові звільнення 
науковців, призупинення допомо-
ги Україні, співпраця з путіним та 
інші речі, за які пристойним лю-

дям зазвичай буває соромно.
Якби ці рішення і вчинки не 

мали впливу на мільйони людей, 
над ними можна було б сміятися і 
навіть реготати.

З погляду будь-якої адекватної 
людини, безглуздою видається 
ідея призначити відомого анти-
вакцинатора Роберта Кеннеді-мо-

лодшого керівником профільного 
відомства США.

Смішними є слова Трампа про 
«трансгендерних мишей», які він 
сказав під час звернення до Кон-
гресу. Але, замість визнати, що пре-
зидент переплутав терміни  й пра-
вильно — «трансгенні миші», Бі-
лий дім опублікував інформацію 
під заголовком «Так, Байден ви-
тратив мільйони на експеримен-
ти з трансгендерними тваринами». 
Скасовано важливі дослідження, 
зокрема щодо імунної відповіді під 
час захворювання на ВІЛ тощо.

Закрито Агентство США з між-

народного розвитку, зазнали ско-
рочень такі наукові агенції як На-
ціональний інститут охорони 
здоров’я (NIH) і Національний на-
уковий фонд (NSF) — два головні 
джерела фінансування академіч-
ної науки США. Агентства звіль-
нили тисячі співробітників. 

«Ми втрачаємо наступне поко-
ління вчених», — сказав у комен-
тарі виданню Nature співробітник  
NIH. «Вони хочуть повернути нас 
у темні віки, повністю зупинив-
ши науку».

Серйозною є ситуація для Агент-
ства з охорони довкілля (EPA). За-

кривають програми з досліджен-
ня клімату, якості води й повітря. 

Масові звільнення розпоча-
лися  і в NASA (Національному 
управлінні з аеронавтики й до-
слідження космічного простору).  
Закрито Офіс головного науко-
вого співробітника разом із дво-
ма іншими офісами. Звільнено 23 
співробітників.

Ці звільнення залишають 
NASA без можливості надавати 
незалежні наукові поради своє-
му вищому керівництву в той час, 
коли воно обговорює відправлен-
ня астронавтів на Місяць і розроб-
ляє плани польоту на Марс.

Дослідники зі США намагають-
ся знайти нове місце роботи в на-
укових установах за межами Спо-
лучених Штатів.

Як розповіло видання Science 
(https://surl.lu/aabaeb), ініціативи 
«Безпечне місце для науки» запо-
чаткували університети Франції 
та Німеччини. Наприклад, універ-
ситет Екс-Марсель інвестує від 10 
до 15 мільйонів євро для підтрим-

ки дослідників зі США. Універси-
тет уже залучив понад 50 учених. 

Чимало вчених у США, Франції 
та інших країнах уже виходять на 

акції протесту. Шириться рух Stand 
Up For Science («Вставай за науку»). 

Вчені наголошують, що універ-
ситети та наукові дослідження є 
об’єктом безпрецедентних атак 
у Сполучених Штатах, що загро-
жує одному зі стовпів демокра-
тії: академічній і науковій сво-
боді. «Поширюється ідеологічна 
цензура, вилучається важлива 
наукова інформація про соціаль-
ну нерівність, здоров’я та захист 
природного середовища», — наго-
лошують французькі вчені Вале-
рі Массон-Дельмотт, Олів’є Берне 
та Ален Фішер у колонці в газеті 
Le Monde.

За словами Олів’є Берне, важ-

ливо захистити науку в «дещо в 
орвеллівський момент, коли два 
плюс два дорівнюватиме п’ять, 
якщо так вирішить Трамп».  

Що ж, перевірку на міцність до-
ведеться пройти не тільки Укра-
їні й нашим європейським союз-
никам. Така перевірка уже розпо-
чалася і для американців. Вони 
ще можуть прийти до тями й ста-
ти на сторону демократії, прогре-
су й майбутнього.  

Світлана ГАЛАТА

Як захистити науку і світ Як захистити науку і світ 
у часи нового «орвеллівського» божевілля
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«Нема нам щастя — 
мусить бути чудо»
Від часів Тараса Шевченка в 
українській поезії ще не лу-
нали інвективи такої худож-

ньої сили проти поневолюва-
чів — і водночас на оборону 
української справи.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Розподілена енергетика 
і мікромережі
Ще у 2022-му уряд схвалив 
Концепцію впровадження 
«розумних мереж» в Україні 
до 2035 року та затвердив  
деталізований план заходів  
з її реалізації.

7
Наша Смарагдова 
мережа — фантастична 
Що стосується управління 
Смарагдовою мережею, то тут 
Україна — на нульовому рівні 
впровадження: у нас відсутні 
механізми такого управління.

5

Україна потребує 
підтримки дослідників 
і збільшення їхньої 
кількості
Нині у світі виходить близь-
ко ста тисяч наукових видань, 
і близько 60 відсотків із них 
індексуються базами даних 
Scopus та Web of Science.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву, яку «Світ» веде з 24 лютого 2022 року
4 лютого. Рідкісноземельні 
метали — це «вітаміни» для 
промисловості
Канцлер ФРН Олаф Шольц вва-
жає егоїстичними плани США 
пов’язати подальше фінансування 
підтримки України під час війни з 
росією з правами на доступ до її цін-
них копалин. Про це Шольц заявив 
на пресконференції за результата-
ми неформального саміту ЄС.  «Ре-
сурси держави повинні бути спря-
мовані на фінансування відбудови 
після війни», — пояснив Шольц.

Директорка Інституту геологіч-
них наук НАН України академік 
НАН України Стелла Шехунова в 
інтерв’ю для BBC News Ukrainian на-
голосила, що рідкісноземельні ме-
тали — це «вітаміни» стратегічної 
промисловості та глобального пе-
реходу на чисті види енергії.

Ворог ударив по Ізюму. росіяни 
вдарили балістикою, попередньо 
ракетами «іскандер», по централь-
ній частині Ізюма на Харківщині. 
Частково зруйновано будівлю Ізюм- 
ської міської ради, пошкоджено 
адміністративну і житлові будів-
лі, п’ятеро людей загинули, серед 
них — вагітна жінка, 55 — поранено. 
Про це повідомила Харківська ОВА.

Сили оборони знищили росій-
ський пункт управління у кур-
ській області. У результаті прове-
деної операції об’єкт зазнав знач-
них пошкоджень, що привело до 
суттєвих втрат серед особового 
складу противника, ідеться у пові-
домленні Генштабу.

5 лютого. Друзі на сто років  
і більше
Президент Володимир Зеленський 
провів зустріч із главою Міністер-
ства закордонних справ Великої 
Британії Девідом Ламмі, під час 
якої наголосив на важливості укла-
дення між двома країнами Угоди 
про 100-річне партнерство. «Оче-
видно, що путін не хоче миру. Бри-
танія залишиться вашим відданим 
партнером», — заявив Девід Ламмі.

Горить «албашнєфть». Підроз-
діли Служби безпеки України у 
взаємодії з Силами оборони ура-
зили ТОВ «албашнєфть» у красно-
дарському краї рф, повідомив Ге-
неральний штаб ЗСУ. Цей завод з 
первинного перероблення нафти 
й виробництва нафтопродуктів по-
зиціюється як «міні-НПЗ» і залуче-
ний до постачання бензинів та ди-
зелю для російської армії.

Партизани допомогли ЗСУ. Си-
ли оборони України завдяки інфор-
мації від агента партизанського 
руху «Атеш» завдали ударів по ро-
сійських цілях поблизу Голої При-
стані Херсонської області та зни-
щили 10 катерів і особовий склад 
загарбників. Про це рух «Атеш» по-
відомив у телеграмі.

6 лютого. Українське небо 
стає захищенішим
Україна отримала винищувачі 
F-16 від Королівства Нідерланди. 
Про це повідомив міністр оборони 
України Рустем Умєров. Він наго-
лосив, що ці сучасні бойові маши-
ни вже в Україні та взялися до ви-
конання бойових завдань.

Також, разом з українськими пі-
лотами на борту, в Україну прибу-
ли перші французькі винищувачі 

Mirage 2000. Пілоти пройшли кіль-
камісячну підготовку у Франції. 
Про це повідомив міністр оборони 
Франції Себастьєн Лекорню в соці-
альній мережі X.

Горить російський аеродром. 
Сили оборони у ніч на 6 лютого ура-
зили російський аеродром «при-
морсько-ахтарський» у краснодар-
ському краї російської федерації.  
Аеродром використовується для 
зберігання, підготовки та пусків 
БпЛА по території України, а також 
для обслуговування авіатехніки, 
яка виконує завдання в районах За-
порізької та Херсонської областей. 
«Підтверджено влучання та вибухи 
в районі цілі. Виникла пожежа»,  — 
повідомив Генштаб. 

росіяни використовують ци-
вільних як щит від дронів. У Доне-
цькій області українські дрони за-
фіксували, як під час пересування 
Великою Новосілкою російські вій-
ськові прикриваються цивільними 
як живим щитом. Про це розповіло 
оперативно-стратегічне угрупован-
ня військ «Хортиця». На відео видно, 
що під час переміщення між будин-
ками двоє загарбників водять із со-
бою цивільну жінку і собаку, щоб 
убезпечити себе від ударів.

7 лютого. Зброя для війська
У січні цього року Міністерство 
оборони кодифікувало й допусти-
ло до експлуатації у підрозділах 
ЗСУ сім зразків стрілецького озбро-
єння і гранатометів європейського 
та американського виробництва. 
Серед кодифікованих зразків — ку-
лемети різних калібрів, ергономіч-
на штурмова гвинтівка піхотинців, 
снайперські гвинтівки для уражен-
ня живої сили ворога на великих 
дистанціях і гранатомети для бо-
ротьби з ворожою бронетехнікою.

Санкції проти росії — «на трій-
ку». Президент США Дональд Трамп 
готовий подвоїти санкції проти росії, 
щоб змусити її припинити війну про-
ти України. Про це заявив спеціаль-
ний представник президента США 
з питань України та росії Кіт Келлог 
в інтервʼю виданню The New York Post.

Келлог оцінив тільки на три ба-
ли з десяти те, як сьогодні застосову-
ються санкції щодо росії. За його сло-
вами, економічний тиск на москву 
можна істотно посилити, зокрема, 
щодо енергетичного сектора росії.

8 лютого. Країни Балтії 
вийшли з енергосистеми з 
росією і білоруссю 
Литва, Латвія та Естонія від’єднали 
свої електросистеми від енергоме-
реж росії та білорусі. Про це пові-
домляє ERR. Цей процес — частина 

плану трьох балтійських країн що-
до виходу з єдиної енергосистеми 
з росією і білоруссю (БРЕЛЛ) і син-
хронізації з електромережею кон-
тинентальної Європи. 

Збито Су-25. На Торецькому на-
прямку Сили оборони збили росій-
ський штурмовий літак Су-25. Про 
це повідомили у телеграм-каналі 
28 окремої механізованої бригади 
імені Лицарів Зимового Походу. 

Знищили «пекельну машину». 
Оператори 412 окремого полку без-
пілотних систем Nemesis знищи-
ли важку систему залпового вогню 
«сонцепьок» російських загарбни-
ків. «Вона веде вогонь запалюваль-
ними або термобаричними боєпри-
пасами й може завдати жахливих 
наслідків особовому складу та на-
шим позиціям. Дуже рідкісна й важ-

лива ціль», — зазначили військові.

9 лютого. Українська 
«Помста» 
Бійці підрозділу РУБпАК «Фенікс» 
бригади «Помста» Державної при-
кордонної служби за допомогою 
дронів знищили два танки та ще 
п’ять одиниць ворожої бронетех-
ніки на Краматорському напрям-

ку. Також оператори ударних дро-
нів знищили два бронетранспор-
тери, дві бойові машини піхоти й 
броньований тягач БТС-4.

Триколор у калюжі. Сили обо-
рони України завадили загарбни-
кам встановити російський прапор 
у місті Торецьк Донецької облас-
ті. Про це повідомила бригада «Хи-
жак» при Департаменті патруль-
ної поліції. Зокрема, о 06:00 неділі 
військовий рф виліз із прапором 
на копер шахти. Бійці бригади «Хи-
жак» атакували його скидом. «Ін-
ша ворожа група намагалася заки-
нули триколор на будівлю. Бомбер 
бригади «Хижак» зробив фантас-
тичне: збив ганчірку скидом ВОГа», 

— поінформували в бригаді.
Допомога Британії. Британія 

виділяє 25 млн фунтів стерлінгів 
на запуск програми SPIRIT з ме-
тою підтримки інклюзивного та 
сталого соціального відновлення в 
Україні.

10 лютого. «Бойові пташки»: 
зроблено в Україні 
Міністерство оборони кодифіку-
вало та допустило до експлуатації 
у підрозділах Сил оборони Украї-
ни безпілотні авіаційні комплек-
си BATON вітчизняного виробни-
цтва. Дрони BATON виготовлені за 
принципом максимальної просто-
ти й зручності експлуатації у склад-
них умовах. «Бойові пташки» цих 
комплексів можуть працювати за 
різних погодних умов: у мороз та 
спеку. Конструкційно дрони мають 
хороші динамічні властивості. І мо-
жуть, зокрема, наздоганяти та ура-
жати ворожі цілі на чималій швид-
кості»,  — повідомили в Міноборони.

Гроші від Світового банку. 
Україна та Європейський інвести-
ційний банк уклали угоди, що пе-
редбачають фінансування віднов-
лення енергетики й критичної 
інфраструктури на суму понад 116 
мільйонів євро. Підписання відбу-
лося під час зустрічі з президент-
кою ЄІБ Надією Кальвіно. Окрім то-
го, друга угода відкриває шлях для 
отримання 100 млн євро на віднов-

лення об’єктів водо-, теплопоста-
чання та водовідведення, а також 
на модернізацію основних соціаль-
них послуг у сферах освіти, охоро-
ни здоров’я та житловому секторі.

11 лютого. Вистежили й 
знищили
Бійці 63 окремої механізованої бри-
гади підрозділу «Сталеві леви» за 
допомогою БпЛА вистежили й зни-
щили у лісах на Лиманському на-
прямку рідкісний російський кора-
бельний бомбомет «смерч-2». Про 
це повідомило ОСУВ «Хортиця».

Прапор над «Центральною». 
Військові бригади «Лють» встано-
вили прапор у центрі Торецька та 
продовжують стримувати наступ 
росіян. «10.02 бійці батальйону без-
пілотних систем VORON вивіси-
ли український прапор над шах-
тою «Центральна», яка є найдавні-
шою з шахт не лише в Торецьку, а 
й на Донбасі та в Україні», — йдеть-
ся у повідомленні МВС.

Удар по Полтавщині. Вночі за-
гарбники здійснили комбінований 
удар ракетами різних типів повіт- 
ряного, наземного та морського 
базування по об’єктах газодобув-
ної промисловості на Полтавщині. 
Наслідки атаки: дев’ять населених 
пунктів — без газопостачання.

12 лютого. Мир можливий 
лише за допомогою 
військової сили  
Нідерланди передають Україні 25 
броньованих гусеничних машин 
YPR, призначених для транспорту-
вання поранених. Про це повідо-
мив міністр оборони Нідерландів 
Рубен Брекельманс під час засідан-
ня Контактної групи з питань оборо-
ни України у форматі «Рамштайн», 
що відбулося цього дня у Брюссе-
лі. «Вже 3 роки українці борються за 
своє майбутнє. Нині, коли їм важко 
на фронті, ми маємо продовжувати 
нашу підтримку. Мир можливий ли-
ше за допомогою військової сили», — 
підкреслив Брекельманс.

Запорізька АЕС — дуже небез-
печно. Заплановану ротацію мі-
сії Міжнародного агентства з атом-

ної енергії (МАГАТЕ) на Запорізькій 
атомній електростанції було скасо-
вано через інтенсивну військову ак-
тивність у регіоні. Про це заявив Ге-
неральний директор МАГАТЕ Рафа-
ель Маріано Гроссі. За його словами, 
попри письмові гарантії безпеки з 
боку обох сторін, ситуація занадто 
небезпечна для продовження місії.

13 лютого. Витрати на оборону
Генеральний секретар НАТО Марк 
Рютте повідомив про пріоритети 
зустрічі очільників оборонних ві-
домств НАТО, яка розпочалася у 
Брюсселі. «Витрати на оборону бу-
дуть найвищим пріоритетом. Щоб 
бути в безпеці та запобігти війні, 
нам потрібно витрачати набагато 
більше, особливо в Європі й Кана-
ді», — заявив генсек.

Зупинено нафтопереробну стан-
цію. Уночі дрони СБУ повторно ура-
зили у тверській області нафтопе-
реробну станцію «андреаполь», яка 
є важливою складовою Балтійської 
трубопровідної системи-2. Перека-

чування нафти станцією було призу-
пинено, повідомив Укрінформ.

Дістанемо і до москви. У місті 
долгопрудний московської області 
знищені два новітні радіолокацій-
ні комплекси «валдай», призначе-
ні для цілодобового автоматичного 
виявлення безпілотників і проти-
дії їм. Про це повідомило ГУР. 

14 лютого. Удар по об’єкту 
«Укриття»
російський дрон із фугасною бойо-
вою частиною влучив в укриття 
над зруйнованим четвертим енер-
гоблоком ЧАЕС. Унаслідок удару й 
пожежі пошкоджено цілісність зо-
внішньої оболонки нового безпеч-
ного конфайнменту та обладнан-
ня. Виникла пожежа.

Реакція світу на удар дрона по 
ЧАЕС. «росія показала, що не прагне 
миру», — сказала Кая Каллас,  пред-
ставниця ЄС із зовнішньої та безпе-
кової політики. «Поліпшення ППО 
України — в наших інтересах», — на-
голосив Радослав Сікорський, міністр 
закордонних справ Польщі. «росія за-
лишається загрозою для всього світу», 

— вважає Маргус Цахкна, міністр за-
кордонних справ Естонії.

Дрон полонив дев’ятьох росіян. 
Бійці 25 окремої повітрянодесант-
ної Січеславської бригади Десант-
но-штурмових військ ЗСУ на По-
кровському напрямку за допомо-
гою дрона взяли в полон дев’ятьох 
російських військових. Відповідне 
відео Січеславська бригада опри-
люднила у фейсбуці. 

15 лютого. Робимо зброю 
разом із французами
АТ «Українська оборонна промис-
ловість» і французька компанія 
Thales International SAS підписали 
меморандум про створення спіль-
ного підприємства. Про це повідо-
мив міністр з питань стратегічних 
галузей промисловості Герман Сме-
танін.  За його словами, підприєм-

ство спеціалізуватиметься на ство-
ренні передових технологічних рі-
шень для підсилення ППО, радарів, 
засобів РЕБ, тактичного звʼязку й 
оптико-електронних систем.

Не сховався. Аеророзвідники 
підрозділу «Гюрза» батальйону без-
пілотних систем спільно з бійцями 
суміжних підрозділів СОУ виявили 
та знищили на Торецькому напрям-

ку ворожий бліндаж, у якому ховав-
ся російський офіцер радіорозвідки 

— 28 окрема механізована бригада 
імені Лицарів Зимового походу.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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В Інституті мистецтвознав-
ства, фольклористики та етно-
логії імені М.Т. Рильського відбу-
лася  дводенна Міжнародна 
науково-практична конференція 
«Збереження національної спад-
щини та розвиток культурних 
практик в умовах суспільних 
викликів». Вона присвячена 130-
річчю від дня народження органі-
затора науки, поета, митця 
Максима Рильського.

Організаторами конференції стали 
Національна академія наук України,  
Інститут мистецтвознавства, фоль-
клористики та етнології ім. М.Т. Риль- 
ського, Міжнародна асоціація украї-

ністів, Український комітет міжна-
родної асоціації з дослідження і по-
ширення слов’янської культури, На-
ціональна спілка кінематографістів 
України та Фонд Максима Рильсько-
го «Троянди й виноград».

З вітальним словом до учасників 
конференції звернулися директор 
Інституту мовознавства ім. О.О. По-
тебні НАН України академік Богдан 
Ажнюк, директор Інституту народо-
знавства НАН України академік Сте-
пан Павлюк, директор Інституту лі-
тератури ім. Т.Г. Шевченка НАН Укра-
їни академік Микола Жулинський. 

Учасники форуму обговорювали 
наукову спадщину Максима Риль-
ського, вплив його творчості на су-

часний гуманітарний простір, ви-
клики науки та культури в умовах 
війни, особливості й тенденції до-
сліджень декоративно-прикладно-
го мистецтва, на фольклористику, 
аудіовізуальне, театральне мисте-
цтво та музичну культуру. 

Сподіваємось найближчим ча-
сом розповісти про все детальніше.

Учасники конференції ознайо-
мились також зі слайдовою презен-
тацією книжки онука М.Т.  Риль-
ського — письменника і журналіста,  
співзасновника й директора Фон-
ду Максима Рильського «Троянди 
й виноград» Максима Георгійовича 
Рильського «…Люби природу не для 
себе… Документально-художній лі-
топис». А також подивилися хроні-
кально-публіцистичний фільм 2025 
року «Побачення з Максимом Риль-
ським» (режисер —  Олексій-Нестор 
Науменко, автор-оповідач — Мак-
сим Георгійович Рильський).

Онук Максима Рильського роз-
повів для читачів «Світу» про 
книжку «…Люби природу не для се-
бе…», нещодавно випущену видав-
ництвом «Дніпро». 

— Назвою стала цитата з вірша 
М. Рильського першої неокласич-
ної збірки 1918 року «Під осінніми 
зорями», — каже він. — Книжка 
присвячена людині, яка до нестя-
ми любила природу, знала, борони-
ла і відтворювала її красу і користь 
у своєму письменстві. Витримки 
з багатьох публікацій, коментарі, 
листи, вислови автора і про нього, 
як і вірші про природу, представле-
ні в кожному розділі. Дванадцять 
розділів розвивають і доповню-

ють один одного. Але кожний від-
криває якусь грань поета —  приро-
долюба і природозахисника. Окре-
мий поетичний розділ у книжці  

—  «Поезія природи».
Свого часу Василь Стус, прочи-

тавши збірку Максима Тадейови-
ча «Троянди й виноград», написав: 
«…Поет із зачудуванням дивиться 
як на природу, так і на людину з її 
творчою працею… Можна без пере-
більшення сказати, що вся раніша 
українська поезія рідко коли підно-
сила людину на таку височінь…».

Є в книжці й розділ етюдів «Ман-
дрівка стежками діда» — спогади 

онука про спілкування з Макси-
мом Тадейовичем. 

«Пам’ять серця…»  — розділ-спо-
мин як самого Максима Тадейови-
ча — про своє дитинство і юність, 
про своє рідне село Романівку, при-
рода якої зачарувала і виховувала 
його з перших років життя, так і ба-
гатьох письменників, друзів, колег, 
членів родини. 

А наостанок — розділ «До нащад-
ків». Це своєрідний місток із XX сто-
ліття в наше сьогодення, а також 
і в майбутнє. «Берегти, охороняти, 
примножувати багатство нашої 
прекрасної природи — це наш пер-
ший обов’язок, обов’язок перед су-
часниками і перед нащадками...» 
Такий заповіт залишив нам Мак-
сим Тадейович Рильський.

Інф. «Світу»

ДО 130-РІЧЧЯ М.Т. РИЛЬСЬКОГО                                            

Про наукову й культурну спадщину, 

любов до рідної землі

До редакції «Світу» надійшов лист-
репліка від академіка-секретаря 
Відділення фізики і астрономії НАН 
України академіка Вадима Михайловича 
ЛОКТЄВА під назвою «Не можу мов-
чати». Ось що він пише.

У нещодавній ґрунтовній статті академі-
ка М.З. Згуровського «Штучний інтелект 
змінює світ: шанси й виклики для Украї-
ни» («Світ» № 3, лютий 2025 року) розкри-
ваються цікаві й актуальні питання про-
блеми, яка, без перебільшень, є однією з 
найактуальніших серед тих, які вивчає 
сучасна наука. 

Стаття, безумовно, корисна для пересіч-
ного читача. Тим більше прикро, що ша-
новний Михайло Захарович тримається 
по суті неправильної термінології, коли 
процес навчання машин називає машин-
ним навчанням, що містить протилежний 
зміст і є калькою російськомовного пере-

кладу слів machine learning, які насправді 
означають саме навчання машин. 

З приводу цього терміну я двічі висту-
пав на засіданні Президії НАН України, 
на одному з яких Михайло Захарович, у 
принципі, погодився зі мною, але пояснив, 
що до терміну «машинне навчання» звик-
ли. Але я не знаю в науці прикладів, щоб 
звичка виправдовувала хибну терміноло-
гію. З приводу необхідності застосування 
правильної термінології є моя полемічна 
стаття у «Віснику НАН України» (№ 3, 2024).

Переконаний, що застосування пра-
вильної української наукової терміноло-
гії стало б ще однією нагодою позбути-
ся рашистських словосполучень у нашій 
науці.

Наостанок хотів би поінформувати, що 
якийсь час тому бачив у газеті Financial 
Times невеличку статтю Machine studying 
and Machine learning in English schools. На-
віть з неї видно, що в англомовній літера-

турі існує два терміни — обидва правиль-
ні, а ми, складається враження, залишаємо 
один. Тоді цей термін повинен мати чітке 
означення щодо навчання з використан-
ням машин. Адже це важливо для будь-
якого навчального процесу. І правильно 
визначати, що ми робимо, коли вчимо ма-
шину. Гадаю, якби правильну терміноло-
гію використовували у своїх лекціях і під-
ручниках викладачі, то молоді люди теж 
би нею користувалися. Та й газети мали 
б звертати на це увагу. Недарма Конфу-
цій колись зауважив, що «побороти погані 
звички легше сьогодні, аніж завтра». 

До речі, Президія НАН України ухвали-
ла, на жаль, половинчасте рішення щодо 
вживання терміну, що означає навчан-
ня машин. Вирішено додавати в дужках 
уточнення про це. Отак: (навчання ма-
шин). Але — хоча б так.

Вадим ЛОКТЄВ, академік НАН України

Редакція «Світу» звернулася до 
автора статті академіка НАН 
України Михайла ЗГУРОВСЬКОГО 
з проханням висловити свою дум-

ку щодо цього термінологічного 
питання.

— Зазначу, що дискусія з приво-
ду адаптації англомовної терміно-
логії в галузі ШІ до української мови 
є справді важливою і корисною, — 
відповів він. — І я вдячний Вадиму 
Михайловичу за можливість висло-
вити свою думку з цього приводу.

Термін «машинне навчання» є 
калькою з англійського machine 
learning і, як відомо, позначає про-
цес, у якому машини (комп’ютери) 

навчаються виконувати певні за-
вдання на основі аналізу даних. 
Цей термін акцентує на самому 
процесі навчання як явищі.

Натомість вислів «навчання ма-
шин», хоч і можливий, уживається 
в інших контекстах. Він може асо-
ціюватися з дією людини, яка «на-
вчає машини», а це не повністю 
відображає суть поняття machine 
learning у межах дисципліни 
«штучний інтелект». Мені особис-
то не відомо, щоб у фаховій літе-
ратурі та наукових текстах термін 
«навчання машин» практично ви-
користовувався як автентичний 
аналог machine learning.

В українській науковій, техніч-
ній та освітній літературі, а також 
у нормативних документах най-
більш уживаним і усталеним є са-
ме термін «машинне навчання». 
На мою думку, у цьому контексті 
він є точним, нейтральним і від-
повідає міжнародній практиці. Це 
підтверджується, зокрема, автори-
тетними джерелами, як от:

1. Wikipedia. (n.d.). Машинне на-
вчання. Вікіпедія. Доступно за по-
силанням: https://uk.wikipedia.org/
wiki/Машинне_навчання;

2. Prometheus. (n.d.). Машинне 
навчання. Освітній онлайн-курс  
від Prometheus. Доступно за поси-

ланням: https://courses.prometheus. 
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Ці та інші джерела підтвер-
джують, що саме термін «машин-
не навчання» є загальноприйня-
тим, технічно коректним і широ-
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мовою. 
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Сьогодні структура потужнос-
тей генерації в Україні зазнає 
істотних змін, пов’язаних із руй-
нуванням енергетичної інфра-
структури внаслідок війни та 
збільшенням частки відновлюва-
них джерел енергії в загальному 
балансі енергетичної системи 
України. Це обумовлює необхід-
ність розвитку розподіленої енер-
гетики шляхом перебудови мере-
жевої інфраструктури на основі 
сучасних технологій, зокрема — 
мікромереж. Про застосування 
цих технологій на одному з нещо-
давніх засідань Президії 
Національної академій наук 
України докладно розповів заступ-
ник директора з наукової роботи 
Інституту електродинаміки 
НАНУ доктор технічних наук Ігор 
БЛІНОВ.

Як нагадав доповідач, розпоря-
дженням Кабміну від 18 липня 
2024 р. № 713-р схвалено Стратегію 
розвитку розподіленої генерації на 
період до 2035 року, а також затвер-
джено операційний план заходів з 
її реалізації у 2024–2026 роках. Од-
ним із пунктів цього документа є 
впровадження мікромереж. 

Ще раніше, у 2022-му, уряд схва-
лив Концепцію впровадження «ро-
зумних мереж» в Україні до 2035 
року та затвердив деталізований 
план заходів з її реалізації. 

— Важливим аспектом розвитку 
«розумних мереж» є формування 
відповідних вимог, стимулів, мо-
тивацій, рекомендацій до впрова-
дження мікромереж і реалізації 
відповідних пілотних проєктів, — 
зауважив Ігор Блінов. 

На основі міжнародних 
стандартів 
Указ Президента України № 737/2023 
передбачав терміновий аналіз чин-
них законодавчих актів з метою 
внесення законодавчих змін, не-
обхідних для створення та функ-
ціонування в громадах мікроме-
реж.  А у 2024 році відповідні зміни 
з’явилися у Законі України «Про ри-
нок електричної енергії», де понят-
тя «мікромережа» визначається, як 
група взаємопов’язаних наванта-
жень розподіленої генерації з пев-
ними електричними межами, що 
утворюють локальну енергетичну 
систему на рівні систем розподілу, 
тобто обленерго. «Така мережа діє 
як єдиний керований об’єкт, здатна 
працювати паралельно з ОЕС Укра-
їни та в острівному (ізольованому) 
режимі», — розповів Ігор Блінов. 

У плані заходів Міненерго щодо 
впровадження сучасних європей-
ських і міжнародних стандартів у 
сфері розвитку «розумних мереж» 
відзначена і важливість такого 
впровадження у сфері мікромереж. 

У цьому контексті Ігор Блінов 
відзначив багаторічну роботу Тех-
нічного комітету стандартизації 
«Керування енергетичними систе-
мами та пов’язані з ним процеси 
інформаційної взаємодії» (ТК 162), 
базовою організацією якого є Інсти-
тут електродинаміки НАНУ, де бу-
ло забезпечено впровадження по-
над 80 % стандартів у сфері «розум-

них мереж» за останні десятиліття. 
Як зауважив доповідач, на за-

мовлення Міністерства енерге-
тики України науковці інституту 
розробили проєкти національних 
нормативних документів у галузі 
мікромереж на основі міжнарод-

них стандартів щодо технічних 
вимог і вимог до їх експлуатації, 
систем енергоменеджменту, мо-
ніторингу й керування мікромере-
жами, саморегулювання наванта-
жень у них.

Сценарії використання 
Ігор Блінов навів основні сцена-
рії використання мікромереж для 
розвитку розподіленої енергети-
ки. Перший варіант — мікромережі, 
структура яких спрямована на під-
вищення надійності та забезпечен-
ня безперервності енергопостачан-
ня приєднаного навантаження або 
його частини за допомогою  мож-

ливості роботи в острівному режи-
мі. Як ішлося в доповіді, у цьому ра-
зі  мікромережа може бути, напри-
клад, частиною мережі розподілу 
загальної призначеності, що обслу-
говує широке коло споживачів, або 
мікромережею окремого об’єкта, на-
приклад, державної чи комерційної 
структури, військової бази, лікарні. 

Другий сценарій — мікромережі, 
структура яких спрямована на зни-
ження витрат у разі забезпечення 
електроенергією віддалених райо-
нів, для яких організація надійно-
го централізованого електропоста-
чання є надто витратною. Як при-
клад, у презентації було наведено 
ізольовані мікромережі для елек-
тропостачання об’єктів у сільській 
місцевості. 

Третій — мікромережі, структу-
ра яких спрямована на зниження 
витрат на електроенергію для їхніх 
користувачів шляхом оптимально-
го використання власних активів 
(зокрема, це відновлювані джере-
ла та установки зберігання енергії, 
диспетчеризоване навантаження і 
генератори). 

Четвертий варіант — мікроме-
режі, структура яких спрямована 
на забезпечення стійкості електро-
постачання до стихійних лих або 
пошкоджень енергетичної інфра-
структури шляхом оптимального 
використання власних активів. Як 
ішлося в презентації, мікромережі 
такого типу доцільно будувати в 
районах, де часто спостерігаються 
особливі умови роботи, або вико-
ристовувати їх для поліпшення по-
казників надійності електропоста-
чання для об’єктів критичної інф-

раструктури тощо. 
Навів доповідач і основні ре-

жими, в яких функціонують мі-
кромережі:  режим паралельної 
роботи з зовнішньою мережею 
електропостачання (системою роз-
поділу) і острівний режим з жив-
ленням від власних джерел енер-
гії, коли відповідно виникає ситу-
ація з перебоями централізованого 
електропостачання. 

Енергетичний менеджмент 
Основою забезпечення функціону-
вання мікромережі, як зауважив 
Ігор Блінов, є система енергетично-
го менеджменту, що реалізується 
на базі сучасних мікроконтролерів 
та систем інформаційного обміну. 
Функції планування функціонуван-
ня мікромереж стосуються таких 
задач, як формування оптимальної 
графіки функціонування мікроме-
реж на певний заданий період  (доба, 
місяць, рік) і ситуативне коригуван-
ня графіків на основі відповідного 
моніторингу відхилень фактичних 
характеристик режиму роботи мі-
кромережі від запланованих. Основ-
ними функціями системи енергоме-
неджменту мікромережі є згладжу-
вання піків електроспоживання і 
компенсація його провалів. 

Як ішлося у виступі, науковці 
Інституту електродинаміки НАН 
України на основі міжнародного 
досвіду запропонували структуру 
системи енергетичного менедж-

менту і визначили основні вимоги 
щодо забезпечення функціонуван-
ня мікромереж.  

— Важливим елементом функ-
ціонування мікромереж (і відпо-
відно — системи енергетичного 
менеджменту) є прогнозування 
відпуску і споживання електрич-
ної енергії, — розповів Ігор Блінов. 

— В Інституті електродинаміки ми 
розробили моделі прогнозування 
навантаження споживачів та від-
пуску електричної енергії в мікро-
мережах із використанням засо-
бів штучного інтелекту, зокрема 
штучних нейронних мереж глибо-
кого навчання. Зараз ми інтегрує-
мо їх  у системи енергетичного ме-
неджменту, що розробляються.  

Найбільша СЕС у НАНУ 
Ці результати науковці Інститу-
ту електродинаміки отримали в 
межах реалізації пілотного проєк-
ту «Оптимізоване управління мі-
кромережею в Україні» програми 
міжнародної технічної допомоги 
«Інноваційний фонд зеленої енер-
гетики Innovate Ukraine», що фінан-
сується урядом Великої Британії.  

— Як уже йшлося, основна мета 
проєкту полягає в розробленні сис-
теми енергоменеджменту на базі 
мікроконтролера, який би забезпе-
чував надійне живлення критич-
них споживачів в умовах відклю-

чень, зниження витрат на заку-
півлю електричної енергії, коли 
ситуація є сприятливою і нормаль-
ною, а надалі — надання операто-
рам мереж послуг з регулювання 
напруги, — пояснив Ігор Блінов. 

Власне, така мікромережа ство-
рюється в інституті. Минулого ро-
ку на даху було побудовано соняч-

ну електростанцію з використан-
ням баластної системи кріплень. 
За словами доповідача, сьогодні це 
найбільша дахова СЕС у НАН Укра-
їни (також сонячні електростанції 
є в Інституті відновлюваної енерге-
тики та в Інституті газу).  На сьогод-
ні вже встановлено сучасні гібрид-
ні інвертори, установку зберігання 
електричної енергії, в тестовому ре-
жимі під’єднано критичне наван-
таження та «розумні» лічильники 
електроенергії. Розпочато побудову 
систем керування роботою мікро-
мережі на базі мікроконтролера. 

Як розповів Ігор Блінов, нещо-
давно відбувся візит до інституту 
заступника міністра закордонних 
справ Великої Британії з питань 
Європи Стівена Дауті. Гість ознайо-
мився з ходом реалізації цього та 
інших проєктів інституту, висло-
вив зацікавленість у подальшій ро-
боті програми  й дав схвальну оцін-
ку роботі науковців.  

Як резюмував доповідач, сьогод-
ні й у найближчому майбутньому 
впровадження технологій мікро-
мереж, їхній розвиток у частині 
цифрової трансформації передба-
чатиме розв’язання цілої низки на-
укових та науково-практичних за-
дач, пов’язаних з розробленням мо-
делей розрахунків режимів роботи 
мікромереж, моделей функціону-
вання обладнання в їхньому скла-
ді,  моделей для аналізу впливу ре-
жимів роботи таких мікромереж 
на параметри якості електричної 
енергії, оптимізація функціонуван-
ня в різних режимах їхньої роботи.

Відповідаючи на запитання, Ігор 
Блінов зауважив, що науковці Ін-
ституту електродинаміки також 
мають на меті надати рекоменда-

ції  та відповідні оцінки (як тех-
нічні, так і, можливо, техніко-еко-
номічні) щодо доцільності впрова-
дження таких систем в установах 
НАН України. 

Перспективні напрями
Під час обговорення доповіді дирек-
тор Інституту загальної енергетики 
НАН України академік Віталій Ба-
бак зауважив, що функціонування 
децентралізованих мікромереж на 
рівні системи розподілу електрич-
ної енергії має особливості, зокрема, 
у принципах регулювання частоти 
й  активної потужності, напруги та 
реактивної потужності, управління 
генерацією енергомереж з віднов-
люваними джерелами енергії. Тому 
окремими завданнями повинні бу-
ти пошук оптимальних місць уста-
новлення відновлюваних джерел, 
їхньої встановленої потужності, ви-
значення місткості  накопичувачів 
та прогнозування параметрів робо-

ти як у паралельному із зовнішньою 
енергосистемою, так і в острівному 
режимах.

Перспективним напрямом, на 
думку Віталія Бабака, може бути 
розроблення методів отримання 
режимних залежностей парамет-
рів мікромереж для розроблення 
спеціальних алгоритмів, що будуть 
використовуватися в мікроконтро-
лерах та системах інформаційного 
обміну, а також моделі регулюван-
ня напруги та реактивної потуж-

ності для підтримки нормованих 
параметрів якості електричної 
енергії в ізольованих мікромере-
жах та надання відповідних послуг 
регулювання реактивної потуж-

ності в мережевих умовах експлуа-
тації з використанням відновлюва-
них джерел енергії.

Окрім того, як зауважив ака-
демік Бабак, важливим є також 
розроблення науково-методич-
них інструментів для інвентари-
зації елементів регіональних ме-
реж на основі геоінформаційних 
технологій, розроблення і впрова-
дження цифрових двійників, су-
часних систем диспетчеризації 
на основі, наприклад, SCADA (від 
англ. supervisory control and data 
acquisition — диспетчерське управ-
ління і збір даних) тощо. 

Керівниця експертної групи 
директорату ресурсоефективних 
трансформацій Міністерства енер-
гетики України Оксана Колосова 
нагадала, що відомство є бенефіціа-
ром проєкту «Оптимізоване управ-
ління мікромережами в Україні» й 
очікує на результати відповідних 
досліджень. Експертка висловила 
впевненість, що вони  дадуть осно-
ву, поштовх та необхідну інформа-
цію для ухвалення політичних рі-
шень і розроблення нормативно-
правових актів.

Також Оксана Колосова відзна-
чила, що Інститут електродина-
міки бере активну участь у робо-
чій групі при Міністерстві енерге-
тики з впровадження «розумних 
мереж». «Ця співпраця дуже цінна 
для нас і ми вже маємо її результа-
ти», — додала експертка.   

Академік-секретар Відділення 
енергетики та енергетичних техно-
логій НАН України Олександр Кири-
ленко відзначив, що під керівниц-
твом Ігоря Блінова виконується ці- 
лий комплекс робіт з науково-техніч-
ного та нормативно-правового забез-
печення розвитку в Україні техноло-
гій «розумних мереж». І ці роботи, зо-
крема з розвитку сучасних моделей 
мережі, розроблення методів прогно-
зування споживання, створення сис-
теми моніторингу та інші, відділення 
повністю підтримує.

Як підсумував президент НАН 
України академік Анатолій Загород-
ній, беручи до уваги актуальність та 
важливість практичного викорис-
тання напрацьованих фахівцями 
академії теоретичних та практичних 
результатів розв’язання проблем 
розвитку розподіленої енергетики та 
системи енергетичного менеджмен-
ту різного рівня, приклад практичної 
реалізації проєкту, про який йшлося 
у виступі Ігоря Блінова, необхідно тіс-
ніше співпрацювати з відповідними 
міністерствами, державними та при-
ватними компаніями. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН. 
Фото автора та із сайту  
Інституту електродинаміки  
НАН України

Стівен ДАУТІ дав схвальну оцінку проєктам ІЕД 

СТРАТЕГІЧНА ГАЛУЗЬ

Розподілена енергетика і мікромережі

Виступає Ігор БЛІНОВ
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19 березня 2025 року в Києві від-
булося засідання Національної 
ради України з питань розвитку 
науки і технологій. 
     На порядку денному засідання 
Нацради були питання: про розви-
ток сфери наукової та науково-
технічної діяльності України у 
контексті європейської інтегра-
ції; про Концепцію підтримки та 
розвитку кадрового потенціалу 
сфери науки «Національна сис-
тема дослідників України»; про 
реорганізацію діяльності робочих 
груп Нацради; про персональний 
склад Наукової ради НФДУ; про 
запровадження державної під-
тримки наукових видань; про 
діяльність Національної академії 
правових наук тощо.

Участь у засіданні взяли члени Ад-
міністративного й Наукового комі-
тетів Нацради з питань розвитку 
науки і технологій, президент На-
ціональної академії наук України, 
ректори закладів вищої освіти та 
інші запрошені особи.

Відкрив засідання голова Адмі-
ністративного комітету, міністр 
освіти і науки Оксен Лісовий. 

Міністр зазначив, що перед Укра-
їною і сферою наукової й науко-
во-технічної діяльності нині сто-
ять нові виклики, які вимагають 
невідкладного реагування. «Розви-
ток науки — це питання національ-
ної безпеки, відродження й розвит-
ку країни. Лише за допомогою нау-
ки можна захистити незалежність, 
відбудувати країну і побудувати 
конкурентну, інтегровану до світо-
вого дослідницького простору дер-
жаву», — наголосив він.

Саме тому уряд країни створює 
нову ефективну систему управлін-
ня, функціонування і фінансуван-
ня науки. Ця система потрібна, щоб 
забезпечити  належні умови для 
професійної реалізації вчених та 
інтеграції до світового та  Європей-
ського дослідницького просторів. 

Основним документом з транс-
формації й розвитку наукової сфе-
ри є Стратегічний план діяльності 
МОН до 2027 року. Заступник міні-
стра освіти і науки Денис Курбатов 
представив оновлений Стратплан, 
ключовими пріоритетами якого 
є розвиток дослідницької інфра-
структури; підтримка науковців та 
розширення кадрового потенціа-
лу; інтеграція української науки в 
Європейський дослідницький про-
стір; багатоканальне фінансування 
науки; цільове спрямування дослі-
джень і розроблень на розв’язання 
наукових проблем світового рів-
ня та конкретних наукомістких за-
вдань оборони. 

Фінансова підтримка  
кращих 
Окрема доповідь заступника мі-
ністра освіти і науки була присвя-
чена Концепції підтримки та роз-
витку кадрового потенціалу «На-
ціональна система дослідників 
України». Упровадження Концеп-
ції є одним із пріоритетних за-
вдань на 2025 рік. Концепція перед-
бачає створення системи визнання 

та фінансової підтримки провід-
них українських дослідників; фор-
мування національного рейтингу 
науковців; забезпечення прозорої 
системи оцінювання та кар’єрного 
зростання вчених.

«Ми єдина країна, у якій, за дани-
ми Світового банку, кількість уче-
них на тисячу населення з 2015 до 
2021 року зменшилася з 5,5 до 2,9, — 
сказав доповідач. — Ситуація кри-
тична. Україна потребує підтрим-

ки дослідників і збільшення їхньої 
кількості на тисячу населення».

Після початку повномасштабно-
го вторгнення ця тенденція поси-
лилася. На кінець 2023 року втрата 
кадрового потенціалу у науковій 
сфері складала 15 відсотків. «По-
трібно шукати вихід із цієї ситуа-
ції», — наголосив Денис Курбатов.  

Головна мета Концепції — ство-
рити цифрову систему, спрямовану 
на визначення, визнання і підтрим-

ку кращих науковців, які працюють 
у наукових установах, закладах ви-
щої освіти й мають видатні резуль-
тати діяльності. І в підсумку  відно-
вити кадровий потенціал країни.

Яких очікувати результатів?
Наслідком роботи системи буде фі-
нансова підтримка дослідників. 
«Ми розуміємо, що утримати до-
слідника в науці на заробітну пла-
ту 12 тисяч гривень дуже складно. 
Потрібні механізми індивідуальної 
підтримки кращих», — додав Денис 
Ігорьович. Зокрема Національна 
система дослідників стане інстру-
ментом підтримки молодих учених.

У системі  буде застосовано ці-
лу низку цифрових інструментів, 
які забезпечать подання, верифіка-
цію даних, формування рейтингів, 
оновлення даних. 

Уже в цьому році вона може бу-
ти взята за основу, потім буде ство-
рено план заходів, системи рей-
тингів. Далі — відбір і фінансова 
підтримка кращих.

Запитання і пропозиції 
Присутні найдетальніше обгово-
рили доповідь і висловили чимало 
пропозицій.

Наприклад, Станіслав Вільчин-
ський запропонував змінити ситу-
ацію, коли українські науковці, які 
нині за кордоном, не можуть про-
довжити роботу в університетах. Їх 
ставлять перед вибором: поверта-
тися або звільнятися.

На це Денис Курбатов відповів, 
що, звісно, так бути не повинно: 
«Не можна відштовхувати вчених 
від закладів вищої освіти й нау-
кових установ. Досвід, якого набу-
ли дослідники за кордоном, мож-

на і треба передавати Україні. Втім, 
я знаю й інші випадки, коли ке-
рівники університетів і наукових 
установ усіляко підтримують цю 
корисну співпрацю».

Володимир Вахітов зауважив, 
що було б добре залучати вчених 
з приватного сектору до кадрового 
резерву і наукових досліджень, зо-
крема, НФДУ. 

Денис Курбатов відповів, що 
МОН відкритий до такого партнер-
ства, зокрема, є ініціатива започат-

кувати спільні дослідження держа-
ви й бізнесу.  

Оксана Кісь поставила запитан-
ня: чи врахована специфіка різних 
галузей знань і галузей наук у сис-
темі рейтингування? «Є величезні 
нарікання від суспільно-гуманітар-
них наук на наукометричні крите-
рії. Вони не дають змоги побачити 
реальний внесок учених чи колек-
тивів у розвиток галузей. Спосіб 
вимірювання, пов’язаний з кількіс-
ними показниками, сприяє профа-
нації науки й розвитку корупцій-
них схем», — наголосила вона.

Денис Курбатов пояснив, що 
рейтингування вчених проводити-
меться за галузями знань.   «Світо-
ва наука поступово відходить від 
кількісних показників, але повніс-
тю від них не відмовляється, — за-
значив він. — Ми готові напрацьо-
вувати об’єктивні показники оці-
нювання для тих чи інших наук».

Сергій Утєвський запитав, чи 
можна збільшити кількість дослід-
ників, які матимуть підтримку. (На 
сьогодні заплановано підтримати 
1700 учених).

Заступник міністра відповів, що 
цифра, справді, не дуже велика,  
але вона сформована залежно від 
можливостей держави. «Важли-
во показати, що система ефектив-
на, — зазначив він. — Коли будуть 
позитивні результати, зможемо го-
ворити про збільшення цієї цифри, 
зокрема із залученням коштів іно-
земних партнерів».

Чимало зауважень і пропозицій 
озвучив у своєму виступі президент 
НАН України Анатолій Загород- 
ній. «Ідея рейтингування науков-
ців на підставі наукометричних 
показників і надання індивідуаль-
ної фінансової підтримки частині 
з них, на наш погляд, ніяк не спів-
мірна з накопиченими проблема-
ми кадрового забезпечення науки, 

— наголосив він. — Запропонова-
ний спосіб підтримки може охопи-
ти лише невелику частину вчених, 
і навряд чи зможе розв’язати про-
блему підняття престижу професії 
науковців».

Анатолій Глібович переконаний, 
що підняти престиж професії нау-
ковця можливо лише шляхом реа-
лізації комплексної державної під-
тримки, яка передбачала б не лише 
збільшення державних програм на 

наукові дослідження та зростання 
заробітної плати, а й сприяння роз-
витку інноваційної економіки з ви-
користанням фінансових, податко-
вих та інших стимулів.

На думку президента НАН, оці-
нювання за високими кількісни-
ми показниками мотивує частину 
науковців, а часом і окремі інсти-
туції, до формальних досягнень. «І 
як бути у ситуації, коли дослідник 
за формальні показники отримає 
фінансову підтримку, а потім йо-
го викриють у порушенні науко-
вої етики та доброчесності?» — за-
питав він.

Окрім того, на думку Анатолія За-
городнього, формування бази даних 
Національної системи дослідників 
потребуватиме значних зусиль для 
збору, внесення й оновлення вели-
ких масивів інформації. І якщо з під-
твердженням інформації про пуб- 
лікації все зрозуміло, то верифіка-
ція значної частини кількісних да-
них і експертних ролей викликає 
запитання (особливо, якщо це сто-
сується «закритих» досліджень).

Анатолій Глібович звернув ува-
гу, що до переліку експертних ро-
лей не входить участь у роботі Ко-
мітету з Національної премії імені 
Тараса Шевченка та Комітету з На-
ціональної премії імені Бориса Па-
тона. Окрім того, поза Національ-
ною системою дослідників залиша-
ються науковці, дослідження яких 
є державною таємницею.

«Враховуючи все це, НАН Укра-
їни не вважає за можливе підтри-
мати запропоновану Концепцію в 
нинішньому вигляді», — підсуму-
вав президент НАН.

Денис Курбатов відповів, що 
МОН відкритий до обговорення. 

Оновлення Наукової ради 
НФДУ
Одним із важливих питань поряд-
ку денного було й затвердження 
персонального складу наукової ра-
ди НФДУ. Голова Наукового коміте-
ту Нацради з питань розвитку на-
уки і технологій Олександра Ан-
тонюк презентувала результати 
конкурсу з оновлення складу ради. 

«НФДУ — надзвичайно важли-
вий інструмент для підтримки кра-
щих науковців, для формування 
незалежної експертизи», — зазна-
чила Олександра Вікторівна. Вона 

нагадала, що політику Фонду фор-
мують самі вчені, науковці працю-

ють для науковців. І саме наукова 
рада Фонду дає можливість дослід-
никам долучитися до формування 
наукової екосистеми в Україні. 

Олександра Антонюк розповіла, 
що на конкурс з оновлення скла-
ду наукової ради НФДУ було пода-
но 66 кандидатур, з яких обрано 
нових членів. «Ми передбачили та-
кож, що деякі члени наукової ра-
ди можуть скласти повноваження 
достроково, тому сформували ре-
зерв і передбачили можливість за-
міщення вакантних посад», — роз-
повіла голова Наукового комітету.

За підсумками засідання, онов-
лений персональний склад науко-
вої ради НФДУ буде подано на за-
твердження до Кабінету Міністрів 
України.

Про підтримку наукових 
фахових журналів
Одним із важливих питань порядку 
денного було й запровадження ме-
ханізму державної підтримки кра-
щих наукових фахових журналів. 
Про це розповів Денис Курбатов. 

За його словами, нині у світі іс-
нує близько ста тисяч наукових ви-
дань, і близько 60 відсотків із них 
індексуються базами даних Scopus 
та Web of Science. В Україні є близь-
ко двох тисяч наукових видань, з 
них базою Scopus та Web of Science 
обліковується 191 видання (тобто 
10 відсотків від загальної кількос-
ті). «Очевидно, що нам треба наро-
щувати цей показник і перегляну-
ти підходи для оцінювання якості 
видань», — зазначив він.  

Доповідач нагадав, що нині від-
бувається трансформація порядку, 
який затверджує вимоги до фахо-
вих видань. «В Україні близько 1700 
наукових журналів, які мають кате-
горію «Б». У цих виданнях порівня-
но низькі вимоги до якості, в окре-
мих сферах є практика оплати за 
публікацію».

У категорії «А» —  191 видання. 
«Найкращі видання, які облікову-
ються базами даних і мають від-
повідні наукометричні показники 
(індекс впливовості, імпакт-фактор 
тощо), повинні мати право на кон-
курсній основі отримати держав-
ну підтримку», — переконаний за-
ступник міністра.

Категорія «Б», за словами допові-
дача, має бути суттєво звужена. Ви-
дання будуть «розділені» за клас-
терами, які відповідають галузям 
наук, і матимуть чіткі вимоги до 
якості. Публікації аспірантів і док-
торантів будуть безплатними. 

Державна підтримка кращих 
видань відбуватиметься на кон-
курсній основі. Фінансування цієї  
програми може бути передбаче-
но в межах відповідної державної 
бюджетної програми МОН. За по-
передніми оцінками, на підтримку 
20 наукових видань на 2025 рік по-
трібно 7,2 мільйона гривень.

Протокольне рішення Нацради 
буде доопрацьоване за участі, зо-
крема, НАН України.

Підготувала Світлана ГАЛАТА

АКТУАЛЬНО

Під

Україна потребує підтримки дослідників 

і збільшення їхньої кількості
Нацрада з питань розвитку науки і технологій ухвалила низку важливих рішень
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В історичних льохах
     відстояться вина істин,
         гірко вибродять кров’ю
               правди пекучі меди.

Ліна КОСТЕНКО

19 березня геніальна українська 
поетеса — душа і совість нації 
Ліна КОСТЕНКО — відзначила своє 
95-річчя. Напередодні у київському 
«Будинку кіно» відбулася презен-
тація нового видання поеми Ліни 
Костенко «Берестечко», випуще-
ного у видавництві «А-БА-БА-ГА-
ЛА-МА-ГА». 

Поезія Ліни Костенко — незміря-
ний степ народної душі, серед яко-
го прокладено одну головну ма-
гістраль. Туга за втратою «націо-
нальної субстанції» — підмурок 
і болючий нерв усієї її творчості. 
Здається, після Тараса Шевченка, 
Лесі Українки, Євгена Маланюка 
і Василя Стуса ще не струмувала з 
поетичних рядків така пристрасть 
і духовна напруга.

Ліна Костенко у своїй творчос-
ті понад усе полюбляє «історичну 
думку». Історіософські її творіння 
замішано на сьогоднішніх вражен-
нях. Цілковите неприйняття укра-
їнської сучасності поглиблює тра-
гізм історичних візій поетеси. Її 
твори слушно було б назвати рек-
віємом по Україні, коли б не по-
тужна еманація інтелектуальної 
й емотивної енергії, яку вони ви-
промінюють і яка безпомилково 
засвідчує:
А ми ще є. І то найбільше диво,
що цей народ іще раз воскреса.

Але така вже українська мен-
тальність: однаково дужа й без-
оглядна і в журбі та плачі, і в геро-
їчному піднесенні. У цьому Ліна 
Костенко — істинна донька свого 
народу. Вона у багатьох ретроспек-
тивних медитаціях і, врешті, у ве-
ликому творі — історичному рома-
ні «Берестечко», що побачив світ у 
видавництві «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-
ГА» у 2025 році (ілюстрації Владис-
лава Єрка), прагне осмислити все 
те, що накопичено й вистраждано 
народом століттями несвободи, бо-
ротьби, перемог і поразок, щоб ні-
чого не розгубити в далекій дорозі 
третього тисячоліття.

Так само, як і Ліні Костенко, Ле-
сі Українці судилося жити й тво-
рити на рокованому зламі сторіч, 
і так само її власна особа та її лі-
тературна героїня втілили пито-
му українську жіночу особистість, 
її нездоланну духовну міць. У тво-
рах обох поеток чоловіче єство  
уособило «хронічну українську до-
броту», що іноді здатна обертати-
ся великим лихом. Але в обох не-
має осуду. Тільки печаль: навіть 
кращим із нас «неволя давня душі 
роздвоїла»… Якщо пригадати за-
вершальний ідейно-образний мо-
тив історичного роману Ліни Кос-
тенко «Берестечко», де саме жінка 
в особі сестри ніжинського пол-
ковника Золотаренка, «козацька 
жінка з гордими очима» рятує Бог-
дана Хмельницького від розпачу і 

надихає до перемоги. І Богдан пи-
тає себе: 
Чи це душа самої України
прийшла до мене в мій останній час?

У цих образних поворотах вчу-
вається відгомін містичного шану-
вання нашими предками Матері-
Берегині, осереддя субстанційних 
концептів народного життя. 

Ліна Костенко прагне відвер-
нути майбутню катастрофу при-
страсним словом. Хай хоч воно за-
лишиться, коли — борони, Боже! 
— запанує в країні духовна пустка. 
Може, тому поетеса так настійливо 
звертається до історії. Щоб «будити 
мисль затуркану і кволу». Розкопа-
ти замулене джерело національної 
гідності. І пише віршований істо-
ричний роман «Берестечко». Пише 
впродовж не одного десятка років, 
вклавши в нього духовний досвід 
як минулої, так і сучасної україн-
ської історії. Сам задум написання 
«Берестечка» прийшов до Ліни Ва-
силівни ще під час її навчання у  
Літінституті (1954 р.). Цікавий 
штрих до творчої біографії, адже 
Ліна Костенко, окрім таланту 
письменника, обдарована талан-
том художнього малювання. От-
же, завданням було до 300-річчя 
Переяславської ради зобразити 
«возз’єднання Росії й України», бо 
саме так у радянський час подава-
ли цю подію. На щастя, Костенко 
добре знала справжню історію, зо-
крема те, що між гетьманом Бог-
даном Хмельницьким і царським 
урядом було підписано Березневі 
статті 1654 року, за якими укладено 
військово-політичний союз двох 
держав — Гетьманщини та Мос-
ковського царства. Та й самого по-
няття «росія» не було, бо його вве-
ли лише 22 жовтня 1721 року, коли 
цар Петро І проголосив Московське 
царство «Российской империей», а 
москвинів — «россиянами». І сту-
дентка Костенко зобразила цю по-
дію, але як «приєднання України до 
Росії». На той час їй поталанило, бо 
у творчому виші правильно зрозу-
міли твориво Ліни Костенко. 

«Берестечко» — непересічне 
явище у вітчизняній літературі. 
На багатьох сторінках схвильова-
ної оповіді — суворих, безсторон-
ніх роздумів, жорстоких оцінок, 
відвертих зізнань, гірких одкро-
вень, нестримної зливи болю й гні-
ву — розгортається трагічний сувій 
української історії. Величні слова 
знаходить авторка для визначення 
ідеї свого твору:
Відбілює душа свою велику правду
у лузі споминів, над річкою Буття.

Текст поділено на своєрідні 
квалітативні синтаксичні єднос-
ті, перше речення котрих визна-
чає спрямованість кожного тако-
го мікродискурсу. Зрушені в часі, 
розузгоджені психологічно, такі 
фрагменти немов віддзеркалюють 
потік збуреної свідомості героя, 
Богдана Хмельницького, від осо-
би якого ведеться оповідь. Окремої 
розмови потребує питання, якою 
мірою образ гетьмана в романі є 
адекватним його історичній поста-
ті. Читача бентежать ті чи ті рядки, 
в яких безжально викривається 
Богданова непослідовність, прикрі 
політичні прорахунки, недореч-
на м’якість щирої української ду-
ші. Досить цікавою видається ав-
торська тенденція до своєрідного 
«опрощення» Богдана Хмельниць-
кого («Ми прості. Ми в кожусі»), йо-
го нібито незвичка «до пера», до 
якого, мовляв, взагалі «ми не дуже, 
нам воно не тра». Адже насправ-
ді відомо, що Богдан Хмельниць-
кий, як і більшість козацької стар-
шини, був людиною європейськи 
освіченою, знав кілька мов, вигід-
но відрізняючись, до речі, від мос-
ковських вельмож. 

Сучасний читач ризикує склас-
ти не зовсім правильне уявлення 
про тогочасну українську культу-
ру, високий рівень якої встановле-
но багатьма розвідками та засвід-
чено іноземними спостерігачами, 
якщо повірить, що вона, за тек-
стом роману, не мала «ні світсько-
го письма, ні людяних понять», що 
«нам головне — співати про кали-

ну», «а нам би ще мислителя, по-
ета»… Варто звернути увагу і на 
думку про український народ, ко-
трий створив цілу плеяду високо-
талановитих діячів культури (хоч 
вони й писали в XVI–XVII століттях 
переважно латиною) — справжню 
національну еліту, що впродовж 
століть була духовним донором не 
лише Московії, а і Європи. 

Але врешті з усіх Богданових 
ламентацій, часом надмірного 
педалювання душевної розгубле-
ності та самостьобання, поступо-
во вимальовується складна й тра-
гічна постать гетьмана. Супереч-
лива, проте цілісна в одному: в 
любові до України. Рядки, в яких 
оспівано духовну велич гетьмана-
державника — найкращі в рома-
ні. Ними Богдан звеличує не себе 
особисто («не для себе ж я живу»), 
а вождя й виразника духу свого 
народу:
Душі моєї грізний Ненаситець
ще не приборкав ні один поріг...
… не з того заліза мене лито 
і не в тому гартовано вогні,
щоб їм вдалося на своє копито
переробити душу у мені!

Чому ж тоді «…все одно — віка-
ми у ярмі»?.. І Ліна Костенко уста-
ми Богдана виголошує найжорсто-
кіший вирок: 
Ми, вільні люди вільної землі,
тавро поразки маєм на чолі.

Це — вирок Богдана і самому со-
бі: «В мені було зерно поразки». Та-
кий вигляд має відтворена Ліною 
Костенко постать легендарного 
гетьмана — точніше, легенда про 
гетьмана, оскільки побачений він 
через століття сумного національ-
ного досвіду.

Варто пригадати ще один епі-
зод після поразки Богдана, коли він 
звертається до Ганни Золотаренко:
НІ, ГАННО, НІ! 
АБИ ЛИШ НЕ 3 МОСКВОЮ.
Хай Україну чаша ця мине.
Вже краще з турком, ляхом, 
із Литвою,
бо ті сплюндрують, а вона ковтне.
Це чорна прірва з хижою десницею,
смурна од крові, смут своїх і свар,
готова світ накрити, як спідницею
Матрьоха накриває самовар.
Був Київ стольний. Русь була святою.
А московити — Русь уже не та.
У них і князя звали Калитою, —
така страшна захланна калита!
Дрімучий світ. Ні слова, ні науки.
Все загребуще, нарване, хмільне.
Орел — двоглавий. Юрій — довгорукий.
Хай Україну чаша ця мине!

Силкуючись розгадати одвіч-
ну загадку української історії, Лі-
на Костенко вигукує: «Як страшно 
знати правду без прикрас!». І тут 
нас уражає майстерність, з якою 
поетеса барвистим словом, не по-
лишаючи риторико-художніх 
меж, преображає етнологічний та 
геополітичний матеріал. Перетво-
рюючи суху референцію на при-
страсну поезію, картає неситих су-
сідів-загарбників, цих «зайшлих 
вбивць», а разом з ними «і своїх ні-
кчем», яничарів, запроданців, пе-
рекинчиків, котрі «і матір про-

дадуть, і Україну по світах оббре-
шуть». Не помилившись, можна 
стверджувати, що від часів Тараса 
Шевченка в українській поезії ще 
не лунали інвективи такої худож-

ньої сили проти поневолювачів — 
і водночас на оборону української 
справи («Я знаю свій народ. Кляну 
його пороки. Але за нього Господа 
молю!»). Ліна Костенко зуміла на-
малювати розлоге історичне по-
лотно, сполучаючи густі насиче-
ні барви гніву й любові з грацій-
ним графічним малюнком іронії й 
огиди. Ось, приміром, портрет ка-
та українського народу Єремії Ви-
шневецького: «…очі як буре небо в 
сірім клоччі… Лиця ніхто не прига-
дає. Очей ніхто не забува». До зо-
браження кримського хана Гірея, 
навпаки, додано строкатих фарб і 
вигадливих троп: 
Кургал. Кинджал. Священний чорний 
камінь.
І золотом розшиті подушки…
Серед наложниць і дружин —
він як суха голівка маку
серед настурцій і жоржин. 

Подібні віртуозно виконані 
фрагменти вибудовуються в ціліс-
ну ліро-епічну панораму, простяг-
нуту з минулого в майбутнє. Як 
сказала про себе поетеса в іншому 
творі, «за два ікси історії зачепле-
на, на сто віків розмотую себе». 
Саме до майбутнього спрямова-
но останні сторінки роману. Що-
би підкреслити це, авторка вда-
ється до фантастичного сюжет-
ного повороту: під час ворожіння 
Богданові з’являється дух козака 
Небаби, котрий провіщує майбут-
нє багатовікове уярмлення Укра-
їни, за що «душа Богдана в розпа-
чі німому нестиме неспокутува-
ний гріх». Після цього скресла воля 
гетьмана до дії здається нібито ху-
дожньо невиправданою. Насправ-
ді ж так увиразнюється подальша 
перспектива для української ідеї. 
Перспектива історична: «Дорога 
правди довга». Перспектива духо-
вна: «Нема нам щастя — мусить 
бути чудо. Ми ще постанем зі сво-
їх руїн». Ці пророчі слова є остан-
нім шансом українському народу, 
особливо тепер, під час російсько-
української війни. 

Визначний історик і соціолог 
В’ячеслав Липинський писав, що 
без легенд хворі нації «не можуть 
видужати, але, щоб видужати, во-
ни побіч легенди мусять мати су-
ворий, нещадний і, можливо, ві-
рний діагноз». Роман «Берестечко» 
Ліни Костенко, як і вся її творчість, 
є таким жорстким реалістичним 
діагнозом українському суспіль-
ству і водночас поетичним за-
кликом до серця кожного україн-

ця: «нема попереду століть, щоб 
триста років знов іти по колу». 
Останні рядки роману — це істо-
рично виважена і романтично на-
снажена теза:
Не допускай такої мислі,
що Бог покаже нам неласку.
Життя людського строки стислі.
Немає часу на поразку.

Сильні слова. Подібних їм — не 
перелічити в Ліни Костенко. Роман 
писався протягом не одного деся-
тиліття і ввібрав у себе роки зневі-
ри. Колись вона написала, що її ду-
ша поета — це «з німої дзвіниці об-
різаний ворогом дзвін». І ось тепер, 
у романі про Богдана, щось зовсім 
нове: 
Мене не можуть люди не почути — 
душа в мені розгойдана як дзвін!

Анатолій ЯКОВЕЦЬ, 
кандидат філологічних наук,  
доцент КНУ імені  
Тараса Шевченка. 
Фото GettyImages

«Нема нам щастя — 
мусить бути чудо»
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Чи можна сьогодні вважати 
успішним розвиток в Україні 
Смарагдової мережі? Чи достат-

ньо цього для збереження природи 
у нашій країні? Чи є потенціал? 
Наскільки проголошені Україною 
плани щодо розвитку 
Смарагдової мережі реалістичні, 
наскільки вони відповідають між-

народній практиці?

Відповісти на ці запитання ми по-
просили народну депутатку Укра-
їни, кандидатку біологічних наук 
Юлію ОВЧИННИКОВУ. Пані Юлія 
є членкинею Комітету ВРУ з пи-
тань екологічної політики та при-
родокористування та головою під-
комітету з питань лісових ресур-
сів, біорізноманіття, природних 
ландшафтів, об’єктів природно-за-
повідного фонду та з питань адап-
тації законодавства України до по-
ложень права ЄС. 

Довідково: Смарагдова мережа 
— це м’який, європейський, так би 
мовити, інструмент захисту цін-
них природних територій, розрахо-
ваний на досягнення компромісів 
між бажанням вести господарську 
діяльність та потребою зберегти 
якийсь вид рослин чи тварин або 
певний ландшафт. Він має доповни-
ти нашу систему природно-заповід-
них територій (ПЗФ) — заповідники, 
національні природні парки, заказ-
ники тощо. Подекуди Смарагдова 
мережа і мережа ПЗФ перекрива-
ються/накладаються одна на одну.

Створення й управління
— Пані Юліє, чи достатньо розви-
нутою та якісною є наша Смараг-
дова мережа?

— Якщо говорити про процес створен-
ня Смарагдової мережі, то тут Украї-
на досягла значних успіхів. Порівню-

ючи українську частину Смарагдової 
мережі з польською частиною ме-
режі NATURA 2000, яка діє в країнах 
ЄС, можна побачити цілісну мережу 
природоохоронних територій.

Водночас не можна сказати, що 
Україна повністю виконала свої 
зобов’язання в питанні створення 
мережі природоохоронних терито-
рій європейського значення. Для 
багатьох видів флори й фауни та ти-
пів природних оселищ, які охороня-
ються в рамках Бернської конвенції, 
цю мережу потрібно доповнювати. 
Наприклад, для Чаплі рудої (Ardea 
purpurea) визначено досить роз-
галужену мережу природоохорон-

них територій. Але за результатами 
оцінки Бернської конвенції мережа 
для збереження цього виду в межах 
України є недостатньою і потребує 
доповнення в південних та східних 
регіонах України.

І таких прикладів можна на-
водити безліч. По деяких видах в 
Україні практично відсутні дані й 
потрібно організовувати додатко-
ві дослідження, що під час війни 
практично неможливо. 

Можливості для розвитку 
— Чи є ще у нас потенціал для роз-
витку Смарагдової мережі?

— У разі вступу в Європейський Со-
юз Україні потрібно створити ме-
режу природоохоронних територій 
NATURA 2000. Водночас, на відміну 
від процесу створення Смарагдової 
мережі, перелік територій NATURA 
2000 подається цілісним, не розби-
вається на етапи. Ці пропозиції ма-
ють охоплювати ділянки, які змо-
жуть забезпечити збереження усіх 
видів і типів природних оселищ, кот- 
рі охороняються в рамках Оселищ-

ної та Пташиної директив ЄС. А це 
означає, що протягом наступних ро-
ків потрібно організувати масштаб-
ні дослідження, результатом яких 
має бути база даних про наявність 
видів флори й фауни та типів при-
родних оселищ, що охороняються 
в ЄС, і за результатами аналізу цих 
даних мережа природоохоронних 
територій європейського значення 
має бути значно розширена. 

Що стосується управління Сма-
рагдовою мережею, то тут Україна 

— на нульовому рівні впроваджен-
ня: якщо не брати наявні території 
та об’єкти ПЗФ, які входять до Сма-
рагдової мережі, то у нас відсутні 
механізми такого управління.  

І навіть природно-заповідний 
фонд у його незначних площах не 
є запорукою того, що види флори й 
фауни та типи природних оселищ, 
які повинні охоронятися на євро-
пейському рівні, будуть збережені 
в його межах.

Попри те, що українським зако-
нодавством природно-заповідний 
фонд охороняється як національ-
не надбання, ми бачимо невпинні 
процеси його знищення: розорен-
ня сотень і тисяч гектарів цінних 
степових ділянок, забруднення рі-
чок та обмеження їхніх природних 
течій, вирубування старих і цінних 
для біорізноманіття лісів, добуван-
ня корисних копалин, інтенсивне 
використання торфовищ тощо.

Для управління природоохорон-
ними територіями європейського 
значення  країни Європейського 
Союзу впровадили в національне 
законодавство вимоги Оселищної 
та Пташиної директив ЄС, що пе-
редбачає розроблення та реаліза-
цію планів управління цими при-
родоохоронними територіями, 
оцінку впливу усіх видів планова-
ної діяльності, яка може негатив-
но позначитися на  стані збережен-
ня видів флори й фауни та типів 
природних оселищ, котрі  охоро-
няються в межах природоохорон-
них територій європейського зна-
чення, моніторинг цього стану 
збереження.

Аналіз упровадження таких ін-
струментів протягом десятків ро-
ків у країнах ЄС показав ефектив-
ність їхнього застосування для збе-
реження біорізноманіття Європи. 

Виконати домашню роботу!
— Які закони, постанови, накази, ін-
струкції тощо потрібно ухвалити 

для успішного розвитку Смарагдо-
вої мережі? Які треба створити ор-
гани чи установи, яких вжити за-
ходів для посилення руху у цьому 
напрямку?

— Насамперед необхідно створити 
інституційну спроможність розви-
вати напрям збереження біорізно-
маніття за стандартами ЄС. Це пе-
редбачає як мінімум наявність цен-
тральних органів виконавчої влади, 
які  забезпечуватимуть формуван-
ня й реалізацію державної політи-
ки у сфері створення Смарагдової 
мережі/NATURA 2000 та управлін-
ня нею, достатність штатних пра-
цівників у цих органах, їхню ком-

петентність та забезпеченість фі-
нансовими ресурсами. Станом на 
сьогодні в Міндовкілля немає не те 
що структурного підрозділу, а на-
віть окремої людини, яка б опіку-
валася винятково створенням та 
управлінням Смарагдової мережі/
NATURA 2000. Окрім Міндовкілля, 
таких повноважень не надано ніко-
му. Тобто держава,  підписавши Уго-
ду з ЄС, взяла на себе обов’язок імп-
лементувати цей напрям, але ре-
сурси на нього не виділила. 

Для порівняння: у більшості країн 
ЄС функціонують окремі агенції, які 
забезпечують реалізацію держав-
ної політики у сфері біорізноманіт-
тя, або навіть окремо — управління 
природоохоронними територіями. 
Штатна чисельність таких агенцій 
з територіальними органами стано-
вить сотні людей, переважна біль-
шість штатних працівників мають 
біологічну чи  екологічну освіту.

Важливість цього питання озвуче-
на та зафіксована у рішенні Коміте-
ту Верховної Ради України з питань 
екологічної політики та природоко-
ристування від 22 січня 2025 року 
№ 225/3 «Про рекомендації слухань 
у Комітеті на тему: «Правові засади 
функціонування ефективної систе-
ми природоохоронних територій та 
об’єктів як основи для збереження і 
відновлення біорізноманіття: акту-
альні питання». Цим рішенням реко-
мендовано Кабінету Міністрів Украї-
ни створити окремий центральний 
орган виконавчої влади для забезпе-
чення реалізації державної політи-
ки у сфері охорони та використання 
природно-заповідного фонду, еколо-
гічної та Смарагдової мережі, збере-
ження біорізноманіття.

Також потрібно якнайшвидше 
ухвалити проєкт Закону України 
«Про території Смарагдової мережі» 

(реєстраційний номер 4461), який 
встановлює правові й організаційні 
засади визначення територій Сма-
рагдової мережі та управління ни-
ми в Україні, оцінки впливу на ці те-
риторії в процесі ухвалення рішень 
про провадження діяльності, яка мо-
же негативно на них позначитись, 
з урахуванням державних, громад-
ських та приватних інтересів.

Законопроєкт передбачає розроб- 
лення низки інших нормативно-
правових актів, як-от положення, ін-
струкції тощо, котрі встановлять 
правила і детальні вказівки для ство-
рення Смарагдової мережі, веден-
ня реєстру її територій, розроблення 
планів управління ними, інвентари-
зацію видів флори й фауни та типів 
природних оселищ, моніторинг ста-
ну їхнього збереження тощо.

Також необхідно сформувати ме-
режу експертів, які знатимуться на 
тому, як упроваджувати механіз-
ми Європейського Союзу в охороні 
природи. Треба  організувати сис-
темне навчання студентів, науков-
ців, природоохоронців, держслуж-

бовців, створити умови для спону-
кання їх працювати й розвиватися 
у цьому напрямку. Станом на сьо-
годні по деяких видах, для яких має 
бути створена Смарагдова мережа/
NATURA 2000, відсутні науковці, які 
б їх  досліджували. Я вже не кажу 
про впровадження механізмів збе-
реження таких видів. 

росія війною нищить  
усе цінне

— У чому особливість України порів-
няно з країнами ЄС, до членства в 
якому ми прагнемо, у сфері охоро-
ни дикої природи в цілому й у ство-
ренні Смарагдової мережі зокрема?

— Головною неймовірно жахливою 
особливістю України є те, що ми пе-
ребуваємо у стані війни. Близько 30 % 
Смарагдової мережі — у тимчасовій 
окупації або в зоні активних бойових 
дій. Величезна площа території Укра-
їни замінована. Значна кількість на-
уковців тепер на фронті й не можуть 
присвятити себе улюбленій справі. 

Це колосальний виклик, оскіль-
ки для створення Смарагдової ме-
режі/ NATURA 2000 й ефективно-
го управління нею потрібні довго-
тривалі, безперервні, масштабні 
польові дослідження і можливість 
виконувати заходи  для збережен-
ня цінних природних територій. 

Розпитував Олег ЛИСТОПАД

ЕКОЗАХИСТ

Наша Смарагдова мережа — фантастична
Але є і проблеми, і перспективи

Думка експерта стосовно того, 
як можна покарати злочинця, 
який не вперше отруює Чорне 
море. Йдеться про статтю Олега 
ЛИСТОПАДА «Мазут у Чорному 
морі. Як покарати злочинця?» 
(«Світ»  № 5, березень 2025 року).

Саме так, дежавю, адже рекоменда-
ції нашому уряду про те, що робити 
Україні, щоб змусити порушників 
(у цьому разі — росію) відповіда-
ти за завдану шкоду, фахівці  нада-
ли ще після розливу нафти в Кер-
ченській протоці у 2007 році, коли 
трапилася така сама аварія. Я тоді 
брав участь в оцінці забруднення в 
команді ЮНЕП.

Але Україна знову намагається 
притягнути рф до відповідальнос-
ті на основі національного зако-

нодавства. А так не працює. Це так 
само безперспективно, як і з від-
повідальністю за шкоду довкіллю 
внаслідок агресії рф.

Щодо міжнародних конвенцій. 
У Бухарестській конвенції НЕМАЄ 
відповідальності за забруднення! 
У Law of the Sea  є, але Україна, на-
скільки мені відомо, так і не при-
єдналася до всіх протоколів, які ми 
рекомендували 15 років тому. 

Довідково: Конвенція ООН 
з морського права (ЮНКЛОС 
—  United Nations Convention on 
the Law of the Sea) — юридично 
обов’язкова для держав-учасниць 

міжнародна угода, яка встанов-
лює правові рамки для морської 
та приморської діяльності у світі, 
зокрема щодо використання при-

родних ресурсів та запобігання 
забрудненню довкілля, а також 
збереження миру.

Треба приєднатися до всіх про-
токолів Морської конвенції й пе-
рестати сподіватися  на Конвенції 
ЄЕК ООН (Бухарестська конвенція), 
вони беззубі, там жодної відпові-
дальності немає. Від ЄЕК ООН ко-
ристі ніякої, окрім відряджень до 
Женеви, я там теж працював, тому 
знаю, про що кажу.

Щоб розраховувати на відшкоду-
вання збитків довкіллю, наші мето-
дики обрахунку шкоди мають від-
повідати «кращим міжнародним 
практикам». Щоб зрозуміти, що це 
за практики, рекомендую зверну-
тися до документів  Компенсацій-
ної комісії ООН, яка розв’язувала 
питання відшкодувань після війни 
Іраку проти Кувейту. 

Але для запозичення «кращих 
міжнародних практик» треба ре-
формувати наші підходи до оцін-
ки збитків. Бо у нас досі діє радян-
ська оцінка екологічної шкоди 
— як шкоди державі від порушен-
ня законодавства, а не шкоди до-
вкіллю та екосистемам унаслідок 
порушення законів і обмежень, 
встановлених природою, а не 
державою.

Є ще одна причина, чому наші 
практики неприйнятні для світо-
вої спільноти, міжнародних експер-
тів та організацій. Наші практики 
корупційні за задумом. Уряд одним 
своїм рішенням може змінити оцін-
ку величини екологічної шкоди в со-
тні разів. Звичайно, жоден притом-

ний суд цього не визнає. Так тра-
пилося з оцінкою збитків довкіллю 
від російської агресії, коли уряд ввів 
спеціальні воєнні коефіцієнти.

Андрій ДЕМИДЕНКО,  
керівник проєктів ООН та ЄС  
з порятунку Аральського моря  
й автор Дорожньої карти  
реформ у рамках шведського  
проєкту зі створення  
Координаційного центру  
з оцінки екологічних збитків

«У мене дежавю»…
ПОВЕРТАЮЧИСЬ ДО НАДРУКОВАНОГО
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ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
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ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.

 Повномасштабна війна в 
Україні триває: тисячі закладів 
освіти зазнали пошкоджень, 
багато з них повністю зруйновані. 
Тисячі дітей в Україні навчаються 
дистанційно… Попри ці виклики 
МАН продовжує працювати. 
Яскравим свідченням цього є від-
криття Музею математики 
«Кубоїд». З цієї теми ми й почина-
ємо розмову з президентом Малої 
академії наук України академі-
ком НАН України Станіславом 
ДОВГИМ.

— 17 березня стало ще однією важ-

ливою датою для МАН України: від-
крився Музей математики, над 
створенням якого і МАН, і парт-

нери працювали кілька років.   
— Так, ми розпочали роботу над ство-
ренням цього музею ще у 2021 році, 
після відкриття Музею науки. Завдя-
ки підтримці міжнародних партне-
рів роботу продовжили навіть під 
час повномасштабного вторгнен-
ня росії. Проєкт реалізували Націо-
нальний центр «Мала академія наук 
України», МОН України за підтрим-

ки UNICEF Ukraine та Theirworld. 
Україна має чимало математиків, 

імена яких знає увесь світ. Водно-
час сьогодні математична освіта по-
требує змін, адже, за результатами 
міжнародного дослідження якості 
освіти PISA-2022, 42 % українських 
підлітків не досягли базового рів-
ня з математики. Саме тому, для по-
долання освітніх втрат, ми відкри-
ли «Кубоїд». Це четвертий у Європі, 
пʼятий у світі та перший в Україні 
інтерактивний музей математики.

У нашому музеї є 120 експонатів, 6 
тематичних зон та 4 навчальні про-
стори для школярів і освітян. У ньому 

знайдуть безліч корисного для себе 
українці будь-якого віку.  До речі, пер-
шими «Кубоїд» відвідали перемож-

ці IV етапу Всеукраїнської олімпіади 
з математики з усіх регіонів України.  

— А загалом — як допомагає МАН 
працювати над власними ідеями? 
Які умови надає?

— Екосистема Малої академії наук 
дуже широка й різноманітна. Як 
відомо, ми проводимо конкурси й 
олімпіади, всеукраїнські онлайн-
проєкти, наукові заходи, маємо різ-
номанітні відділення та секції по 
всій Україні, а також розвиваємо 
освітню діджитал-платформу.

Окрім цього, у нас є простори, що 
допомагають нашим вихованцям 
реалізовувати власні ідеї й рухати-
ся далі. Серед таких: бізнес-інкубатор 
Ukrainian Future, який об’єднує ко-
воркінг, лабораторію прототипуван-
ня та бібліотеку матеріалів. Тут наші 
експерти допомагають юним старта-
перам розпочати та успішно вести 
бізнес-проєкти. «Футурум» — дитяча 
академія, де учні 6–12 років разом із 
науковцями долучаються до науко-
вих експериментів, вивчають будову 
клітини та земної кори. Музей нау-
ки МАН — перший в Україні інтерак-
тивний музей, де діти можуть дослі-
джувати фізичні явища, вивчати хі-
мічні реакції, оптичні ілюзії та багато 
іншого. До слова, з 2022 року ми ство-
рили 11 нових інтерактивних науко-
вих просторів і тимчасових виставок 
по всій Україні. А наші музеї відвіда-
ли майже 200 тисяч зацікавлених на-
укою дорослих і дітей. Наша учнів-
ська лабораторія «МАНЛаб» — одна з 
найбільших у Східній Європі. Діє та-
кож сучасна навчальна лабораторія 
Ex Lab, яка знайомить з  передовими 
науковими методами.

 — Минулого навчального року МАН 
уперше провела IV етап Всеукраїн-
ських учнівських олімпіад і Всеукра-
їнських учнівських турнірів від по-
чатку широкомасштабної війни. 
Цьогоріч продовжуватимете? 

— Так, звичайно. Торік IV етап Все-
українських учнівських олімпіад зі-
брав школярів, котрі змагалися у та-
ких дисциплінах як українська мова 
й література, правознавство, історія, 
математика, біологія, географія, астро-
номія, фізика, хімія, інформатика, ін-
формаційні технології, польська, 
угорська, румунська, словацька, бол-
гарська, новогрецька мови та іврит.   

До фінальних змагань дійшли 1643 
учасники. Після визначення пере-
можців  стартували відбірково-трену-
вальні збори, на яких учасників  готу-
вали до міжнародних змагань. Укра-
їнські школярі долучилися до сімох 
міжнародних олімпіад: з математики, 
фізики, хімії, географії, інформатики, 
біології та астрономії. І показали висо-
кий рівень: вибороли 27 нагород!

Цьогоріч ми вже провели фінал 
олімпіади з математики, до якого до-
лучилися 163 школярі, а учасники з 
найкращими результатами ще по-
змагаються за право представляти 
Україну на Міжнародній математич-
ній олімпіаді цього року в Австралії. 

А загалом МАН — член 86 міжна-
родних конкурсів, олімпіад та різ-
них заходів. Торік 176 наших вихо-
ванців презентували свої розробки 
міжнародній спільноті. Наприклад, 
у Канзас-Сіті (США) наші школя-
рі брали участь у найбільшій у сві-
ті освітній програмі з розвитку кре-
ативності — Всесвітньому фіналі 
Destination Imagination. Серед 652 ко-
манд з 14 країн чотири команди бу-
ли українські. Три з Києва й одна з 
Тернополя. Кияни серед команд стар-
шої вікової категорії посіли з 12-го по 
18-те місця. Тернополяни, що змага-
лися з командами середньої вікової 
категорії, вибороли 24-те місце. 

У 2021 році Україна першою у сві-
ті дістала ліцензію на проведення 

Всеукраїнського конкурсу «Олімпі-
ада геніїв України». Відтоді ми орга-
нізовуємо національний відбір під-
літків України на участь в GENIUS 
Olympiad у США. Щороку конкурс 
збирає школярів з усього світу: то-
рік до фіналу долучилися представ-
ники 67 країн. Серед них — 51 учень 
і учениця МАН. І нинішнього року 
наша команда поїде до США.

— Так, це здорово! А що є цікавого 
в Україні, щоб і наукою захопити  
школярів, і повчитися, і відпочити?

— У нас реально багато подій, що 
поєднують і навчання, і відпочи-
нок. Але окремо хочу  сказати про 
наші профільні й літні школи. То-
рік літніх було 27, у яких відпочи-
вали й навчалися близько півтори 
тисячі учасників з усієї України.             

На Закарпатті, наприклад, працю-

вала Всеукраїнська літня школа для 
дітей військових «Диво-літо». Учні 
долучалися до наукових шоу «Хі-
мія сніданку» і «Шатл на Марс», ви-
конували вправи з розвитку кому-
нікативних навичок та креативнос-
ті, створювали казки й показували 
їх. Вони відвідали замки — Паланок 
у Мукачеві, Сент-Міклош у Чинаді-
йові, палац Шенборнів у селі Карпа-
ти. А ще мандрували горами, при-
думували креативні диспути, гра-
ли в настільні ігри. Це чудова нагода 
здружитися, «підкачати» свої знання, 
креативне мислення і відпочити. 

Ще одна Всеукраїнська літня 
школа працювала і в Коломиї. Учні 
пройшли «Стежками гуцульського 
орнаменту», побували в Національ-
ному музеї народного мистецтва Гу-
цульщини та Покуття, у Косівському 
музеї народного мистецтва та побу-
ту Гуцульщини. Взяли участь у май-
стер-класах від народних майстрів 
Гуцульщини, розширили знання і 
розуміння народного мистецтва. 

Також реалізували проєкт «На-
ука на колесах» від Музею науки 
МАН: ми проїхали з цікавими мо-
більними виставками прифронто-
вими селами й містами. А в Києві, 

спільно з ТРЦ Gulliver, було ство-
рено інтерактивний простір «Від-
крий портал у науку 2.0». Він пра-
цював цілий місяць і дав змогу від-
відувачам ознайомитися з нашими 
лабораторіями та проєктами, які 
реалізують українські підлітки ра-
зом зі своїми наставниками. 

— А як навчаються самі наставни-
ки — команда МАН?

— Команда МАН долучається до се-
мінарів і конференції. Минулого лі-
та, наприклад, наша делегація брала 
участь у європейській конференції 
центрів і музеїв науки, що відбулася 
в столиці Словенії Любляні. Учасни-
ками Ecsite-2024 стали понад 900 фа-
хівців з більш як 50 країн. У них були 
сесії з професійного розвитку, семі-
нари, лекції (до речі, про розширен-
ня можливостей аудиторії та мето-
ди заохочення до науки). Делегація 
з України презентувала нашу комп-
лексну програму «Формуємо краще 
майбутнє разом» — про відкриття 
центрів науки з виставковими про-
сторами та навчальними лаборато-
ріями в областях України. 

А наші співробітники Музею нау-
ки МАН побували на навчанні в Цен-
трі науки «Коперник» у Варшаві, де 
долучилися до тренінгів з наукової 
комунікації, дізналися про інтерак-
тивні методи наукової комунікації. 
А ще наша команда брала участь у 
математичній конференції MATRIX 
× IMAGINARY 2024, яка відбувалася у 
Швейцарії. Ми розповідали, як Мала 
академія наук розвиває математич-
ну освіту в Україні, а ще домовилися 
про онлайн-лекції та воркшопи для 
українських педагогів. 

— Тобто, повертаємось знову до ма-
тематичної освіти. Що ще, окрім 
музею, у цій сфері реалізувала МАН? 

— МАН запустила цікавий відеопро-
єкт «Математика. Головоломки». Це 
освітній діджитал-курс, який зна-
йомить дітей і дорослих із задача-
ми, що виходять за межі традицій-
ної шкільної програми. У кожно-
му з чотирьох модулів ідеться про 
кілька типів головоломок і задач 
різних рівнів складності: від мате-
матичних квестів до ілюзій, фокусів 
та парадоксів.  Автори проєкту роз-
раховують, що він стане у пригоді й 
педагогам, і школярам, і їхнім бать-
кам та будь-кому, хто хоче навчити-
ся застосовувати нестандартне мис-
лення у різних життєвих ситуаціях.

Проводимо також заходи з нагоди 
Дня числа Пі — кількість учасників 
цих заходів за один тільки рік зросла 
у 30 разів! Переконаний: це свідчить 
про дедалі більший інтерес до мате-
матики, зокрема серед молоді. 

— З початком повномасштабної  
війни багато школярів переїхали на 
нове місце проживання, зокрема за 
кордон. Ви відчуваєте, що такі об-
ставини негативно впливають на 
залученість дітей до МАН?

— От хоч би як це здавалося дивним, 
а попри виклики сьогодення спо-
стерігаємо дуже активну зацікав-
леність молоді у наших проєктах. 
Центр освіти МАН від початку вій-
ни провів 445 заходів, до яких долу-
чилися 73 тисячі учасників. Той же 
Музей науки у Києві відвідали 130 
тисяч осіб.  Наша молодь прагне до 
знань і розвитку.  
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